

習近平：構建強大公共衛生體系

刊A15

邱騰華：立法根絕黑暴 企業吃定心丸

憲制責任必須做 冀港回復昔平靜

高官訪談系列

全國人大會議上周四高票通過港區國安法立法決定，釋放出國家安全底線不容觸碰的強烈信號。然而，攬炒派卻肆意抹黑港區國安法立法，渲染立法後香港經濟會「崩潰」云云。香港特區政府商務及經濟發展局局長邱騰華日前接受香港文匯報專訪時明確表示，港區國安法立法是理直氣壯，亦是憲制責任，必須要做，過去一年持續發生的暴力事件正好說明立法的重要性。他透露，早前曾有香港及外資企業表明擔心黑暴重臨，但如今港區國安法立法在即，這些企業如獲定心丸，冀立法能將黑暴連根拔起，讓香港回復昔日的平靜及穩定。



專訪邱騰華

■香港文匯報記者 聶曉輝、高俊威



■邱騰華接受香港文匯報專訪表示，港區國安法立法是理直氣壯，亦是憲制責任，必須要做。香港文匯報記者 攝

邱騰華接受香港文匯報專訪時指出，香港於過去兩年面對許多大風浪，當中包括自2018年初開始的中美貿易戰、去年起的修例風波、今年的新冠病毒疫情以至近日的中美爭拗，每一件事都對香港構成很大壓力，「可以說是一波又一波，令人感到氣餒，如何能走出經濟谷底確實面對很大挑戰。」

社會共同努力 疫情受控

他表明，若企業看不到前景便會倒閉，必須讓他們對前景有信心，因此特區政府動用大量庫房金錢去支援業界。他續說，疫情屬天災，中間存在許多未知數，但過去一段日子香港基本上靠市民、政府、企業、醫護人員與不同單位共同努力下，疫情大致上受到控制。

然而，黑暴重臨卻成為一大隱憂。對於過去一年持續出現的暴力事件，邱騰華相信香港人心中都有一把尺，「我們是否願意見到街頭示威衝突繼續發生？是否願意立法及財務管理(立法會)上被一些不合理的方式去牽制甚至拖延？又是否願意看到有人以不合理、不合法的方式去鼓吹外部勢力呢？」

邱騰華表示，早在一兩個月前疫情開始舒緩之時，有人問如果黑暴重臨怎麼辦，「這正解釋了為何近日有不論本地抑或外資企業均向我表示，雖然他們關心港區國安法的事態發展，但也認為這不失為一個方法，至少讓他們看到一些具體的措

施是能夠令他們安心，讓香港可以回到較為平靜、穩定的社會。」

缺乏清晰法律 香港受害

他強調，從港人及國家的立場而言，港區國安法立法屬理直氣壯，因為這是憲制責任，必須要做，且在「一國兩制」下，其實已給予香港很大的空間。基本法第二十三條規定授權特區政府就國家安全自行立法，只不過回歸近23年來特區政府一直未能就二十三條立法。過去一年的暴力事件已印證到，在缺乏一個清晰及全面的法律時，受害的是香港自己，立法只是確立信心，否則始終會令人擔心國家安全受影響。

他指出，香港回歸以來，外資企業在「一國兩制」之下，於香港享受到的自由及經濟利益，以及原有營商環境不會因為港區國安法立法而受損，除非他做出分裂或顛覆國家等行為，「香港有無自由與民主，如何看待國家安全，大可與自己國家的情況作一比較。」

邱騰華表示，香港近年大力推動初創，吸引了不少年輕企業家來港，當中更不缺少來自歐洲小國及南美者。

他直言：「香港給予他們一個其他地方沒有的營商環境，最重要的是，他們都是香港經濟體系的一部分。」他並強調，資金與企業人才流向是一個最好的印證，相信時間可以證明一切，並有信心港區國安法條文的出發點與國際間的標準吻合。



■去年10月20日晚上，位於香港旺角的「小米之家」被暴徒縱火。資料圖片

港台有存在價值 但需有規有矩

特區政府早前成立專責小組檢討香港電台的管治及管理，邱騰華表明港台有存在價值，但需有規有矩，按照機制運作才能做得更好，若工作出現偏差、處理個別節目違規情節嚴重，涉及重大管理問題等，政府便有責任作出檢視，尋求改善空間。專責小組的檢討工作預計於今年底完成。

邱騰華認為，香港能擁有一個既有歷史，又受港人歡迎的公營廣播機構，是香港的資產，引證香港是一個自由開放、尊重新聞的地方，並可填補純粹商業機構的不足，如可以兼顧屬於小眾的觀眾，但需接受衡工量值式審計，以及在恪守《香港電台約章》下工作，按照現有機制去做，才有較大的空間做得更好。

海園加強保育教育 與南區「合體」發展

海洋公園上周五終獲立法會財務委員會批出54億元撥款，逃過倒閉的厄運。邱騰華形容，海洋公園正是絕處逢生的例子，感謝立法會給予公園重生的機會，未來會加強公園固有的教育和保育優勢，並與南區周邊地區景點作結合發展；公園管理層將審視新計劃，政府亦會開展跨部門研究。

邱騰華坦言，如純粹將海洋公園視為一盤生意，「要執咗佢好容易」，但公園是香港土生土長並成功建立的品牌，有近半遊客是港人，是港人的樂園，也是十大香港旅遊吸引點之一，實不應讓其就此倒閉。

他並指，公園所在的南區也有很大發展潛力，其中香港仔區便有點被「虛耗」，因香港由漁港發展成為世界金融中心的歷程中，在南區可找到不少舊足跡，如周邊有香港其中一條最古老的村落落扶林村，有上千隻漁船停泊的香港仔避風塘，以及漁市場和正停業的珍寶海鮮坊等，都可成為旅遊和教育的取材，是具吸引力的香港故事。

他相信，海洋公園配合南區景點的發展，比以往推介旅客遊覽中環、灣仔或深水埗，旅遊規模更大，也可推動舊區的發展。

受黑暴衝擊及新冠病毒疫情雙重打擊，香港旅遊業陷入冰封狀態。邱騰華指出，特區政府合共向旅遊業界提供13.6億元直接資助，協助他們推過寒冬後再重新出發。他預期，疫情過後最先來港的是商務及高檔次旅客，並會以人文文化、文物古蹟、綠色生態等特色旅遊為主，籲業界作好準備。

堵漏無礙周邊利益 批美「制裁」偽善自欺

對於港區國安法立法，美國揚言要挑起所謂的「制裁行動」，提出取消香港的優惠待遇，包括研究措施撤銷香港獨立關稅及旅遊特殊待遇等。對此，邱騰華批評美國所謂「制裁」是「偽善」及「自欺欺人」，結果只會影響美港關係。他重申，港區國安法只是香港填補應有的國家安全法律空間，並無做出任何影響周邊利益、共同價值及國際承諾的行為，如果美方改變政策的前設是因為香港不再享有「高度自治」，則是完全與事實不符的指控。

邱騰華上星期曾以「偽善」及「自欺欺人」來回應美國國務卿蓬佩奧有關取消香港優惠待遇的談話。他在接受香港文匯報專訪時進一步解釋，任何國家都有保護自己國家安全的條例，「我睇唔到為何中國或香港特區有例外。」

三重要原則進行解說工作

他指出，解說工作必須建基於三個重要原則，其一是國與國之間或經濟體與經濟體之間的關係，都是建基於互惠利益之上而非單方向，否則不能長久，香港作為國際金融與貿易中心，都會願及全球在香港投資的企業，不代表任何一方會有凌駕性。

第二是自由、民主法治等價值觀，他指必須尊重每一個國家照顧自己國民的措施，而不是由一方強加於另一方之上。他說：「以香港而言，『一國兩制』下保留許多彈性，例如有自己一套經濟、法律及貨幣制度，這不代表從國家分裂出去，是否『高度自治』不是由任何一個國家來評定，否則香港不可能做到全球十大貿易體系的地位。」

第三是國際之間有標準，要一視同仁，必須尊重其他國家。邱騰華舉例指出，美國於2018年2月突然用上世紀五十年代訂立的貿易法案，對包括中國內地及香港在內的全球五個地方實施逾23%鋁材進口關稅，原因是指這些地方影響美國的國家安全，引起國際社會批評。

邱騰華強調，如果美方對香港採取政策改變的前設是香港不再享有「高度自治」，他看不到當中存在什麼理據，「不可以因為一個經濟體大聲一點，就強加諸他人身上」，結果亦只會影響美港關係。邱騰華表示，雖然美方現時「雷聲大」，具體措施仍有待觀察，但表明有關措施是違反香港參與例如世貿組織，特區政府必須會堅持維護自身利益。

增徵港出口貨物關稅影響微

他進一步分析指出，如果美方面在貨物貿易上將香港等同內地而徵收關稅，相信影響輕微，因香港直接出口美國的貨品只佔總貿易額1%至2%；如果是轉口貿易，早在中美貿易戰時已經實行；如果是收緊出口政策，亦只可能要申請獨立的進出口證。他指出，香港是美國一個好好的市場，如果美方自我設限，港人可選擇減少使用美國貨，或用其他國家的產品，對美國自身無益。

文匯報

WEN WEI PO

www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行

2020年6月 星期三

3

庚子年閏四月十二 十四芒種

間有陽光 幾陣驟雨

氣溫28-32℃ 濕度75-95%

4897001360013

港字第25638 今日出紙4疊10大張 港售10元